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1. INTRODUCCION

Con esteestudiomepropongorescatarreferencias,comentadosy no-
ticias recogidasporFelipe Aranay FranciscoAntonio de Belaústeguire-
lacionadascon algunasrevolucionesamericanas.

Estácomprobadoque la comunicacióndirecta entrelos hombresde
negocioslos obliga a brindarseuna visión panorámicade las situaciones
a las que tienenaccesodirecto por su actividad.Algunasde esasnoticias
han sido recogidaspor su propio protagonismo,por la tripulaciónde sus
propiosbarcosy otras particularmentede la prensainglesao quizásnor-
teamericanay/o transcritasenla prensade los respectivospaísesa quese
refieren.

Por lo mismono intentosobrevaluarla importanciade estacontribu-
ción pero quiero recordarcon Mansilla que «si no se escribierancartas
íntimasno habríahistoria auténtica».

1.1. E/Archivo

El archivode Rufino deElizalde,talentosoMinistro de RelacionesEx-
terioresde BartoloméMitre y mástardede NicolásAvellaneda,no está
constituidoporsu correspondenciapersonaly del exteriorsino que esla
sumade papelespersonales,privadosdetoda la familia de Elizalde. Esos
documentosme permitirán replantear,conocerepisodiosy hechos del
país.El Archivo es una exposicióndocumentalque se indica a fines del
siglo Xviíí.

Estascartasprovenientesde familiares,hombresde negocios,autori-
dadesciviles o militares estánprácticamentesemi-inéditasen razónde

Quintocentenario,núm. 15. Edit. Univ. Complutense.Madrid, 1989
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quehastael presentese hanpublicadopor la Universidadde BuenosAi-
res,Facultadde Filosofía y Letras, sólo cuatrovolúmenesde un tota! de
cuarentay cinco tomosy cuya transcripcióntotal está en poderdel Ins-
tituto de InvestigacionesHistóricas«Dr. Emilio Ravignani»de la Facul-
tadde Filosofia y Letrasde la Universidadde BuenosAires.

He espigadoen los tomos1 y II «El Doctor Rufino de Elizalde y su
épocavistaa travésde suArchivo» y encontrédatosquehablande la si-
tuacióneuropeay sudamericanaen el periodoemancipador.

1.2. FranciscoAntoniode Be/aústeguí

FranciscoAntonio de Belaústegui,vizcaínode origeny descendiente
directode «lascasassolariegase infanzonasde Belaústegui,Apraiz-Barre-
nengoa,Apraiz-Erdicoa,Foruría, Busturiay Hormaechea...queconotras
componenesteSeñoríode Vizcaya»‘,fue bautizadoen SanMartín de Fo-
rúa el 31 de octubrede 1767.Siguiendoel ejemplode suhermanoJosé,
radicadoen Cádiz, se embarcóen junio de 1783 paraesepuerto y de él
marchóa Montevideodondearribó el 10 de enerode 1784.

Permaneciódos mesesen la BandaOriental y treceen BuenosAires
en la casade Manuelde Arana.Entrela salidade Cádizy suregresotrans-
cm-rieronnuevemeses.En 1785 retornóa BuenosAires dondeinició su
carreramercantilhastaconstituirseen armador,traficantey factordeEs-
pañay América y como es natural,por su fortuna, llegó aser unode los
hombresmásricosde su tiempo.Suimportanteposicióneconómicalo lle-
vó a integrarlas minoríasdirigentesy por tal situaciónse desempeñóen
cargoscapitularesentre 1795 a 1809.

En las Jornadasdel 22 de mayo de 1810 encargóel ultrarrealismo
—apoyóel voto «por quesubsistael Virrey»— por lo quefue desterrado
a Chascomús.Comono estabadispuestoa renegarde su realismologró
autorizaciónpara trasladarsea Montevideo,cuya plaza sitiadapor sus
conmilitones,no le resultóseguroresguardoy regresóa Buenos Aires.
Comosuyida estuvoen peligro, puesintentaronasesinarloen 1815, em-
prendióviaje aRío de Janeirodondepermanecióun brevetiempo y en
el mismo año se radicó en Montevideo.Retornóa BuenosAiresdurante
elsegundogobiernode JuanManuelde Rosas,de quienerasuamigoafec-
tuoso,y murió el 29 de septiembrede 1851. Durantesualejamientodel
paíssus negociose interesesestuvieronacargode suyernoFelipeArana,
casadocon Paséuala,la hija mayor.Y suotra hija Petronade Belaústegui
casóel 6 de noviembrede 1821,a pesarde la oposiciónde supadreque

El Doctor Rufino de Elizalde y su épocavista a travésde su Archivo, Buenos
Aires, Universidadde BuenosAires, Facultadde Filosofía y Letras, 1967-1970,T. 1,
p. 36.
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eraun acérrimopartidariodela monarquía,con Rufino Joséde Elizalde
y Gonzálezde Castilla, activo patriota,militar y político.

1.3. Felipe Arana

Hijo de donJoséJoaquínde Aranay MercedesAndonaegui,nació el
23 de agostode 1786. FueenviadoaChile dondeestudióderecho.De re-
greso intervino a los 24 añosen los debatesdel CabildoAbierto del 22
de mayode 1810 donde,conexaltadocivismo,votópor el cesedel Virrey
Cisneros.En septiembrede 1811 se incorporócomo asesor4e gobierno
yen 1813 fue elegidoSíndicoProcuradorGeneral.DespuésintegrólaJun-
ta deObservacióny participóenla redaccióndel EstatutoProvisionaldel
5 de mayo de 1815 siendodesignadoen el mismoañoAdministradorde
las Rentasde la testamenteríadel Dr. JuanJoséRojasdestinadaa la fun-
daciónde escuelas.

El 3 de enerode 1 816 contrajomatrimonioconPascualaBelaústegui.
El ejerciciode la profesiónla alternócon la actividadpúblida. En 1820
fue Electorde Representacionese integró mástardela comisiónquede-
bía examinarlas cuentasde la Contaduríade la IntendenciaGeneralde
Policía. Posteriormenteparticiparáen el movimiento que se oponíaa la
división de la provincia de BuenosAires (1826). Entretantola situación
política del paísle darábasesparadesarrollarsu concepcióny estrategia
política a lo largo de los añoshastala caídade Rosas.

Tuvo proyecciónnacional como diputadoa la legislaturade Buenos
Airesen 1827 asumiendolaPresidenciadel cuerpoen 1830, 1831 y 1832;
formó partedel SenadoConsultivode Gobiernoen 1829 y el 5 de marzo
de 1830 fue designadomiembrode la Cámarade Apelaciones.

En diciembrede 1833 lo nombranmiembrode la Juntade Teólogos
y Canonistasparaatendery asesoraral gobiernoen asuntoseclesiásticos
y tambiénen los relacionadoscon el casamiento.Hastaentoncesel ma-
trimonio para los católicos era un sacramentoque debíacelebrarsede
acuerdoa las normasdel Concilio de Trento, «Perounaley de las Parti-
dasprohíbiaterminantementelos matrimoniosde cristianosconjudías,
morasy herejes»2•

La Legislaturaporteña,paraobviarestaúltima dificultad «queafecta-
ba a los inglesesy norteamericanosestablecidosen BuenosAires» ~, dictó
la ley del 26 de marzode 1833 «queautorizabaal gobierno»a «dispensar
los impedimientosqueestablecenlas leyesciviles parala celebracióndel

2 Partida4a., 2, 15 citadopor Ricardo ZORRAQUIN BECU, Historia del Dere-

cho Argentino(1810-1969),BuenosAires, Editorial Perrot,1969, t. 2, p. 271.
RicardoZORRAQUIN BECU, Historiadel DerechoArgentino(1810-1969),op.

cii., p. 271.
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matrimonioentreindividuoscatólicosy protestantes»“, «sin perjuicio de
querecabarantambiénautorizacióneclesiástica»t

El decretodel 20 de diciembrede 1833 reglamentéla ley del 26 de
marzode 1833.

Tambiénel MemorialAjustadofue partede su profesionalismopites
contribuyóasu publicación.El Memorial fue obradel Fiscal PedroJosé
Agrelo en el que expusocon minuciosidadsu conceptoy teoría funda-
mentalsobreel derechode patronato.

Aranaadoptóen determinadascircunstanciasactitudesexeluyentes
—conlos unitatios—peroconparticularhabilidadsabíaarticularenuni-
dadarmónicalafe y las tendenciaspolíticascon ladefensade los intere-
seseconómicospropiosy delegados.

Al asumirRosasen 1835 el segundogobierno,se desempeñécomoMi-
nistro de NegociosExtranjerosconretencióndel cargojudicial. Intervino
y actuódesdeentoncescomo fuentede autoridaden los asuntosde ca-
rácterinternoy esencialmenteen los internacionalesadquiriendoproyec-
ción en el exterior. Identificado con el gobierno le dedicó largashorasa
estudiarel ordenjurídico internacional,«revelándosecomo un diplomá-
tico de extraordinariahabilidad»6~ Concluyólos conflictos conInglaterra
y Franciafavoreciendonuestrosinteresescon los tratadosArana-Mac
Kau (1840); Convención Arana-Souther(1849) y Arana-Lepredour
(1850).

Ademásen los tensosañosdelgobiernode Rosasdesempeñó,por de-
legacióndel titular, el cargode Gobernadorinterino. Así puesdebióasu-
mir en 1840 la defensade la ciudadanteel avancede las fuerzasdel Ge-
neralLavalle. FelipeAranase retiró de la vidapública cuandocayóel go-
biernode Rosas.Fuehombreimportanteparatodoslos regímenes.

No resultafácil definir la personalidaddel biografiado,peroquizásse
podríapresentarunapeculiaridady quela ponderansus propiaspalabras:
«yo prevengocon anticipaciónlos embatesde los enemigosy confundo
susperniciososproyectos»~. Tampocoes difícil encontrarsuperfil racio-
nalistaincrustadoen los siguientesconceptosque«los pobresy necesita-

JoséMaña MARILUZ URQUIJO, Los matrimonios entre personasde diferen-
te religión ante el derecho patrio argentino, Buenos Aires, 1948, p. 32. (Edición del
Instituto de Historiadel Derecho.)

Ricardo ZORRAQUIN BECU, cii., p. 271.
6 Ricardo PICCIRELLI, FranciscoROMAY y LeoncioGIANELLO, Diccionario

Histórico Argentino, Buenos Aires, Edic. HistóricasArgentinas, ¡953, t. 1, A-B,
p. 249.

3 Cartade Felipe Aranaa FranciscoAntoniode Belaústegui,BuenosAires, octu-
bre y 2-114816,El Doctor Rufino de Elizalde y su épocavista a través de su Archi-
vo. (en adelanteR. de E. A.), 1816, BuenosAires, Universidadde BuenosAires, Fa-
cultadde Filosofíay Letras 1967-1970,t. 1, p. 364.
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dosse remediencomola Providencialos ilumine» ~. Y al hombreprácti-
co cuandoafirma «al fin es precisoacomodaríiosa la épocaquenostoca
vivir, escusandoen lo posiblelos disgustosy amargurasquepuedenso-
brevenira nuestrasfamilias»~. Muere en BuenosAires el 11 de julio de
1865.

2. EUROPA

SegúnFranciscoOrestanolos paísesde Europahan tenido dos pro-
blemasen el mundomoderno:el «de vivin> y el másdifícil de «convi-
vín>.

Cuandose refiere a vivir estápensandoen un territorio reducidoy
cuandoafirma «convivin> se refiere a la convivenciade religionesy len-
guasdiferentes.Cuandonosplanteamosel problemade «convivin> cabe
preguntarsequiéndeberegirlapolíticainternacional.Orestanoseñalaque
el mandopuedesercategorizadoen cuatroclasesa saber: 1.~ Mandauno
lo que significa el reconocimientode la hegemoníade una potencia’
27 Mandanvariosy comoes naturalpiensaen elDirectorio; 37 No man-
da ningunoy 4.’ Que no mandentodos.

A la Europade 1810-1814lamandabauno:Napoleón,quienerala ca-
bezadel Imperio. Es el períodode la hegemoníafrancesala quefue con-
solidadapor la imposiciónde sushermanoscomo reyesen otrospaísesy
con ellos la obligaciónde aceptarlas leyesy las costumbres.

A partir de 1815, tras la derrotade Napoleón,se cumple la segunda
categoríaquese extiendehasta1871 y a esteperíodose lo conocepor la
Europadelos Congresoso del Directorio Europeo.Sobreestodice Arana:

«Hemossabido,en esta,los grandessucesosde Europa,y la feliz terminaciónde
Bonaparte:las últimasnoticiasrecibidasporun bergantíninglésy quealcanzanhasta
el 12 deJulio así lo indican, de modoqueahoracon mayormotivo debeUd. esperar
el buensucesode su fragata,sobrelo cual le felicito como correspondea mi amistad;
estossentimientosya puedeUd. figurarse cuántatrascendenciadicen a la suertede
estapartedeAmérica, y cuálesmotivos de ansiedadpresentanal hombrereflexivo y
pensador;yo en medio de mis combinacionesenvidio la felicidadde aquellosque o
suspadecimientos,o unacasualidadha alejadode este suelo tan dignode la mejor
suerte,puesdetodosmodosno faltaráncongojasquesi no se previenencontiempo
hande serde muchatrascendencia»‘~.

Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

28-6-1817, R. de E. A., 1817,BuenosAires, Universidadde BuenosAires, Facultad
de Filosofíay Letras,1973, t. 11, p. 25.

~ Ibídem,p. 26.
lO Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaástegui,Buenos Aires,

30-9-1815,R. de E. A., 1815, cita 1, p. 332.
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Lo peores quelos móvilessonestosmalditosingleses.A propósitode
la derrotade Napoleónen Waterloodice Belaústegui:«Los ingleseshan
contenidomuchoal Emperadordé la Rusia,ya estaráNapoleónen la de-
siertaisla de SantaElena,.ni suequipajefue respetado.»

Esteperíodonosda «un nuevoconceptode lo queespoder,legitimi-
dady relacionesentrelos pueblos» 2 esbozándose,además,«el mandode
los poderososen detrimentodel mandode uno sólo» ‘3; ejemploNapo-
león.

Arana, quesigueatentamentelos sucesoseuropeosy locales,aprove-
chala oportunidadparacriticar la política inglesaafirmando:

«... de lo queVuestraMercedmedice sobrelos inglesesy su protecciónen losmo-
vimientosde estospaíses,seguramentetodo ello es unaverdadevangélicade quees-
toy poseídoantesde ahora, y a Ud. le consta,y aunquefelizmentese van desenga-
ñandomis paisanosde las esperanzascon que les alagabanno veo todos los efectos
queson consiguientesal convencimientoen quedebemosvivir; el tiempoes el orá-
culo másfiel detodaslas verdades,y tal vez entoncesaunquevanamentese convierta
contralos inglesesel furor y distanciaquese ha emprendidoen nuestrasfamilias.» ~

En tanto Españaprocuraaproximarsea los jefes de Estadoparalo-
grarsuapoyoy consentimientosobreAméricayparaello postergasuspla-
nes.

«Noignoroel teatroqueen el díapresentalaEuropa,observomuydecercala com-
binación deesossoberanos,conozcoqueella debecausarunaexplosiónterrible,pero

.tambiénpuedoasegurara VuestraMerced, con toda la certidumbre,que la expedi-
ción paraestosmaresse ha diferido por el gobiernoespañolpor el año 1819, los da-
tos quetengo sonindudables,y tal vez, al recibode éstaVuestraMerced lo sabrá,
pero sírvale degobiernoparasus ideas.» ~

La noticia de que habíasediferido la expediciónquedóconfirmada
cuandoescribe:«nadaocurríade particularen Cádiz, ni menoshabíapre-
parativosde expediciónparala América.»16

Cartade FranciscoAntonio de Eelaústeguia Felipe Arana, Río de Janeiro,
15-1 1-1815,R. de E. A., 1815,cita, t. 1, p. 340.

12 Mafalda Victoria DIAZ MELlAN, «Aquisgrány la Mediación» en Academia
Nacionalde la Historia.CuartoCongresoInternacionalde Historiade América,Bue-
nosAires, 1966, t. 7, p. 65.

‘3 Ibídem.
‘~ Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui.Buenos Aires,

2-4-1816, R. de E. A., 1916,cita, t. 1, p. 353.
15 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

31-10-1817,R. de E. A., 1817, BuenosAires, Universidadde BuenosAires, Facultad
de Filosofíay Letras, 1973,t. II, p. 39.

6 Carta de Felipe Arana a Francisco Antonio Belaústegui, Buenos Aires,
28-1-1918,R. de E. A., 1818, Universidadde BuenosAires, Facultadde Filosofía y
Letras, 1973, t. II, p. 48.
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En septiembrede 1818 se reúneel Congresode Aquisgrán y el Prín-
cipe Canciller Metternich, la primera figura internacionalde Europa
—durante39 años—,se alistaráal ladode Inglaterray procurarápor to-
dos los mediosde incorporara Prusia,«por su convencimiento,de que
Rusiaestádispuestaa recomendarmedidasmásviolentas,la prestarayu-
daaEspaña»‘~ y aestapolítica rusa se opondráconfirmezaAustria.

3. PAISESSUDAMERICANOS

3.1. Venezue/a

El 19 de abril de 1810,juevessanto,sin derramamientode sangreel
Ayuntamientodestituyóa don Vicente Emparany se instaló en Caracas
la JuntaSupremade Gobiernoquedesconocíaa las autoridadesespaño-
las. Paralegitimar su poderconvocó el Congresode representantesdel
puebloel queacordó,y declaró,el 5 dejulio de 1811, la independencia.
El día II hubomotinesconvivas a FernandoVII y muerasa los «traido-
res, rebeldesy herejes»en los Teques,villa cercanaaCaracas.Pocotiem-
PO despuésse amotinabaValencia y simultáneamenteentrelos mantua-
nosde Caracassurgíanconspiradoresque se comunicabancon los realis-
tasde Maracaibo,Coro, Angostura.

El gobiernoespañolordenóal capitánde fragata,Domingo Montever-
de, salir de PuertoRico paracontrolarla situación.Desembarcóen Coro
al frente de un grupo de hombres,no con ejército,dispuestoa decretar
medidasrigurosascontra los enemigosy desertores.Hastael momento
los mantuanoshabíanlogradolo que se proponíancon el apoyodel pue-
blo de Caracas,«pero las masasdel país no tardaríanen reaccionar.Si
los zabosy los mulatosde la capital se dejaronengañar,los de las villas
y aldeasdel interior no caeríanen la trampa.Paraellos, el enemigoera
el mantuano,no España.»‘~

La crisis se abatíaentrelos hombresde gobierno.En el centrode esta
crisisestabanFranciscoMiranday SimónBolívar. El primeroacordóun
armisticio con el realistaMonteverde.Y quedandoBolívar, sin apoyo,
agobiadopor la situacióntesponsabilizóa Mirandade lo que le sucedía
aél y al país.Bolívar erahombrede accióny por ello tomó la decisión
de liberar el país.

‘7 De RobertGordonal Vizcondede Castlereagh,Viena, 14-10-1817en Websler,
C. K., GranBretañay la Independenciade América latina 18 12-1830,BuenosAires,
Editorial Kraft, 1944, t. 2, Pp. 5-6.

8 JuanBOSE, Bolívar y la GuerraSocial, BuenosAires, Editorial JorgeAlvarez
5. A., 1966, p. 60.
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JoséTomásBoyes,despuésde serrechazadoen lasfilas republicanas
pordudoso,se dedicóa defendera los realistasy conél se inicia la guerra
social. Sin cesar,el puebloengrosabalas filas de Boyes.

La guerrasocial fue dirigida apartir de marzode ¡812 por el vene-
zolano EzequielZamoray Boyesactuécomojefe desde1814.La guerra
duró tresaños.

Los criollos mantuanoshuíande las ciudadesy adondese refugiaban
iban abuscarloslas huestesde la guerrasocial. Estaguerra,llamadatam-
biénguerrafederal, fue provocaday tuvo origenen los antagonismosso-
ciales,económicosy radicales.Con ella se destruyóa la aristocracíaerto-
lía: los mantuanosproclamaronla independencia.

En 1813 Bolívar decretóla guerraa muertey el 25 de enerode 1814
dice: «JuanVicenteGonzálezdeclaróquetodapropiedadperteneceal Es-
tado» ‘~

José1. Boyes,al frentede llaneros,zambosy mulatos,murió comba-
tiendo en Urica en noviembrede 1814.El propio Bolívar enteradode la
muertedijo desdeMonpox: «La muertede Boyeses un granmal paralos
españoles,porquedifícilmente se encontraránen otros las cualidadesde
aqueljefe».

La expedicióndel Mariscal de campo,don PabloMorillo, llegó a las
costasde Venezuelaa principios de 1815 y con ella se define la guerra
puesle quitó la cualidadde contiendacivil entrelos venezolanos.

Con Morillo adquirióun nuevosentidopuesse transformóen franco
enfrentamientoentrevenezolanosy españoles.Deella emergennuevassi-
tuacionescon repercusióncontinental.Aranaconclaridadafirma:

«Ya no es posiblesubsistiren el engañoquenoshan impuestosobrela situación
de la protecciónde la Inglaterra,puesa másquela resistenlos tratadosformalescon
que se ha ligado uno y otro gobierno,tenemosel recienteejemplardel mes dejunio
en el quecomunicadala noticiade la venida de Murillo todoslos inglesesal momen-
to pensaronen reembarcarsecon susinteresesy abandonarestesueloquetanto han
asoladoy destruido...»Al

Despuésde señalaraquéllas contradiccionesde gobiernoy los errores
quedifunden se interesapor la repercusiónquetienensobrelos negocios
públicosy privados.A continuaciónagrega:«Hehabladocon muchosque
nadadistantesde las ideasde Ud. deseanvivamentetengatérminoesta
desastrosarevolución.»21 Luego escribe:«Los ingleseshanescritohorro-
ressobreel comportamientode Murillo en la Guayra,de modoqueel go-

~ Ibídem.
20 Cartade Felipe de Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires.

22-9-1815,R. deE.A., 1815,cii., t. t, p. 330.
21 Ibídem.
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bierno ha determinadopublicarel día 25 un bandosolemnequedeberá
fijar en todaslas esquinasde la ciudad»...«insertandolas noticias de la
entradadesoladoraen Caracasy demáspuntosen que han prevalecido
las armasdel Rey.» 22

Motivos de convivenciay de esperanzaen la política del Ministerio
españolde la Cortede FernandoVII lo llevaron a afirmar:

~<Cuantose dice sobreMurillo por los mayoresenemigosde eseapreciablepaís
(los extranjeros),es embuste,(en cuantoal degUellode muy pocos?) es verdadque a
los armadosquehagan resistencia,tengoentendidoqueno pasaránbien, siemprees
sensible,(y a losquemáspersigueesa los extranjeros).El 13 dejulio salléde Puerto
CabelloparaCartagena,cuyaplaza (no tenía másrecursoquerendirsepor losparti-
dos queen ella había) tomó y como los que la defendíaneranextranjeros,no quedó
uno siquiera...¿Nofalta quién asegureque el ejército de Murillo llegabaa [(27mil
hombres)]un númeroconsiderable,yo no lo dudo,desgraciadospueblosquetienen
quefranqueartodoslos menesteresparatantagente.»23

A estoquieroagregarquelos quedesaparecieronfueronvenezolanos
y españoles.Esteexterminioha dadolugara que sedigaqueen Cartage-
na no quedóni siquierael Don. Las luchasigualarona la poblacióny la
verdaderaguerrade la independenciavenezolanaempezóen 1817,cuan-
do integréel nuevoejércitode Bolívar y tras el fusilamientodel general
Piar.

3.2. Perú

El Perúno podíaservencidosin definir antesla estrategiay táctica
ofensiva.Militarmenteerala fortalezadel surde América. Porestarazón
seatacóa los realistas,en su territorio, utilizando dosfrentes:uno el del
Alto Perúy el otro Chile. Los esfuerzoslanzadossobreel primercamino
se perdieronporquelos ejércitos,debido a la topografiadel terreno,no
pudierondesarrollarcon eficacialas operacionesofensivas.

Los ejércitosdel Virreinato del Perúfueronel obstáculomásduroque
encontróla causaemancipadora.«Enellos residíael nerviomismodelPo-
dedomilitar hispano.»24 El Virrey Fernandode Abascal,Marquésde la
Concordia,gobernédesde1808hasta1818. Estacontinuidadle permitió
darlea la ofensivay contra-ofensivaprolongación,coherenciay fortaleza

22 Ibídem.
23 Cartade Franciscode Antonio de Belaústeguia Felipe Arana, Río de Janeiro,

15-1 1-1815,R. de E. A., 1815,ciL, t. 1, p. 340.
24 Luis ALBERTO SANCHEZ, Breve Historia de América, México, Ediciones

Coli. 1944, p. 401.
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a toda la campañadel sur. La oposiciónpatriotainfligió a los españoles
significativasderrotasy sobretodo en nuestronorteargentino.El general
JoséManuelGoyeneche,Jefede las fuerzasdel Alto Perú,ordenóal ge-
neralJoséde Córdobay Rojasentrenara las tropasdirigidas por el ge-
neral JoséAntonio GonzálezBalcárcequien lo derrotóen la batallade
Suipachael 7-11-1810.El triunfo le permitióa los patriotastornarla for-
talezade Cotagaita.

El 16-5-1811 Goyenechepactó con JuanJ. Castelli y GonzálezBal-
cárceun armisticio de 40 días. Aquél no respetóla palabray atacóa las
fuerzasporteñasen Huaqui y Yuraicoraguavenciéndolasel 20-6-1811y
luegoenSipe-Sipeel 13-1 ¡-¡811.Presumiendonuevoséxitos,Goyeneche
ordena,a su primo, el generalPío Tristánavanzarhaciael norteargen-
tino dondefue derrotadopor las fuerzasdel generalManuel Belgranoen
la batallade Tucumánel 24-9-1812y en Saltael 20-2-1813.

Deaquíen más,no obstanteel cambiode experimentadosjefes en el
ejércitodel Nortela defensadela fronteraquedaráen manosdel General
don Martín Miguel de Gúemes.

El generalJoaquínde la Pezuelay Sánchezreemplazóal generalGo-
yenecheen la jefaturade las tropasy se constituyóen el nerviode la re-
sistenciahispana.Vencea Belgranoen Vilcapugio el 1-10-1813y en Ayo-
humael 14-11-1813.El 27 de mayoaquelentróa Jujuy desdedondese
dirigió a Saltatomandolacapitalel 25-7-1814. El generalQuemeslo obli-
gó a huir desordenadamente.MientrasBelgrano,pesea su delicadasa-
hid, empezóa instruir a los oficialesy a reorganizarel Ejércitoparaque
pudieracooperaren la futura expediciónde San Martin, quien selimitó
a «fomentarla insurrecciónen el Alto Perúy a dar organizacióny con-
sistenciaa la guerrade partidariospor la partede Salta» 25

Cuandose retiró del Ejércitodel Norteparaprepararla campañaLi-
bertadoraa Chile y Perúconfió, de maneraconcluyente,en la eficaciadel
génerode luchaque practicabaQuemesy que se conocecon el nombre
de guerrade guerrillaso de hostigamiento.

La correspondenciade AranaofrecenoticiasdelAlto Perú,adelantan-
do que «enel Perúno ha ocurridocosaparticular,puesPezuelase man-
tieneen Orurosegúnlasútimas noticias»26~ De pasoda aconocerquees-
tán en la elecciónde diputadosparael Congresode Tucumán.

Tampocoen Montevideoestádesinformadoy escribe:«Nadahe ad-
quirido de particularsobreel Estadode BuenosAires, y sus Provincias...,
las cosasen el Perúse mantienenen el mismopie queindicaronlas últi-

25 Emilio LOZA, «Laguerraterrestrey la DefensadeFronteras»enAcademiaNa-
cionaldelaHistoria,Historia dela NaciónArgentina,BuenosAires, Librería«El Ate-
neo» Editorial, 1962, 3ra. edición,Vol. 6, SegundaSección,p. 118.

26 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
15-8-1815, R. de E.A A., cii., t. 1, p. 326.
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masnoticiasdel mes de septiembredespuésde haberseretiradoPezuela
a Oruro»27

Porlasaccionesdeguerrael gobiernoespañoldesignaa PezuelaVirrey
interino del Perúel 14-l0-1815. Se desempeñahastael 29 de enerode
1821 porqueun pronunciamientodejefesen Aznapuquiolo obligóáce-
saren el cargo.

El 29 de noviembrede 1815 el generalJoséRondeau,jefe del Ejército
del Norte, fue derrotadoen Sipe-Sipey con estabatallaseperdieronde-
finitivamentelas provinciasdel Alto Perú.Por la acciónde Sipe-Sipeel
generalde la PezuelaesnombradoMarquésde Viluma y ascendidoa Te-
nienteGeneral.

Estaderrotatuvo grandesconsecuenciaspolíticaspueslas fuerzasrea-
listas se constituyeronen permanenteamenazapara las provinciasde
«Abajo». Sin embargolos criollos, no obstantelos reveses,se esforzaron
porsorteartodaslas dificultadesparacontenerlos intentosde los avan-
ces realistas.Empero,éstosempezarona debilitarsepor la necesidadde
abrir nuevosfrentes.

«La posicióndel éjercitoespañolseconociópor oficios interceptados
quedemostrabaneracríticala situaciónde Pezuelamayorquela supues-
ta» 28~ Estasituaciónesexplicableporqueantela insurreccióndel Cuzco,
el generalPezuelasevio obligadoadividir susfuerzasenviadounaparte
del ejército a Cochabambay otra a Cuzco.

Arana oportunamentele comunicaa su suegroque por los impresos
que incluye:

«Se impondráde el estadode nuestrasarmasen el Perú,despuésde la acción
horrorosaquehuboel 29 de noviembre,enqueambosejércitosquedaronderrotados,
aún no se sabenlos pormenoresde la acciónporqueel correono ha llegado,sólo se
quePezuelase halla enCochabamba,Rondeauen Charcassinquehastael día 10 hu-
biesehabidonovedadalguna.»29

Despuésde la batallade Sipe-Sipe(29-11-1815)serumoreabaen Bue-
nosAires, dondeel comercioexterior dejabaa los importadorescuantio-
sasganancias,queel gobiernoestaríadispuestoa imponerun nuevoem-
préstitoforzosoa los españolesy extranjerosparafinanciarlos gastosde
guerra.Para el caso se nombrarontres Comisionadosrecayendola res-

27 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Montevideo
19-ll-1815,R.deE.A.,1815,cit,t.I,p.342.

28 Lilians BETYY ROMERO,«La guerradela Independenciay las RelacionesCo-
mercialesen el interiorde los años1815y 1816» en RevistaHistoria,BuenosAires,
ColecciónMayo, 13, añoXII, enero-mano,núm.46, 1967,p. 39.

29 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
8-1-16, R. de E. A., ci;., t. 1, pp. 347-348.
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ponsabilidaden don AndrésDomínguez,Julián Molino Torres y Juan
Molina de quienesdiceArana:

«Estánprevenidosdcclestadoy circunstanciasdelacasadeVuestraMerced,para
que le dispensentoda la consideraciónqueexigela justicia, y correspondea los que-
brantosqueha experimentadosu casa;adviertoa Vuestra Mercedqueantesde esta
medidase pasaroncircularesa los hijos del país,exigiendo empréstitosvoluntarios
pagaderosa los 40 días,con cuyo arbitrio se alcanzaronde 40 a SO mil pesos.»30

Desdeel Norte reclamabanauxilios a BuenosAires la que práctica-
mentehabíaagotadolos recursos,por lo cual resultabaque no podíapro-
porcionar,a los ejércitos,los auxilios necesarios.Y:

«Porestosmotivosfue derrotadaen Chuquisacala división de Camargo,a quién
sefusiló por ordende Ramírez,y fue[exl puestasu cabezaenCotagaita;estaconduc-
ta sabeVuestraMercedla he desaprobadoy ahoramuchomás insisto en estepropó-
sito porquelos oficialesy generalesdesengañadosde la moderación,que se decanta
por partedel partidadel Rey solicitancon empeñopenaequivalente[a la] deCamar-
go, que los oficialesprisionerosde la mismagraduaciónde esteseansorteados,y fu-
siladostres,o cinco, aúnno se haresueltoestegravenegocio,peroyo preveoque en
lo sucesivola guerrano seráde hombressinode fieras,sin haberni para una,ni para
la otra partela más leve consideración,estosprocedimientosindisponenmásy más
los ánimosy se cierracon ellos toda vía de deferenciay cordialidada proposiciones
de pazy amnistía,interín pierdetodoel mundoy el paísseenvuelveen mayoresmise-
rias.»

Los gravesproblemasno impidieronqueel Congresode Tucumánse
reunieseel 24 de marzode 1816.Constituidaslas autoridadesparapre-
sidir las sesionespreparatoriasseocuparonde los urgentesproblemasque
planteabala política interior y exterior.Del análisisde los sucesossurgió
la determinaciónde crear«unaautoridadindiscutible»paraponerfin al
régimende los interinatos.Pormayoríade diputadossedesignóDirector
Titular del Estadoa don JuanMartín de Pueyrrodónconrespaldonacto-
nal, aunquedice Arana:

«... Ha sonadopor aquí muy mal, no dudeVuestraMercedque llegue el casode
serrecibido, no tanto porquese creaaptitudalgunaen el nombradosino por seruna
emanaciónde el Congresoa quién en estascircunstanciasdebeprestarsetoda obser-
vancia y homenajea fin de reunirlas provincias.»32

30 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
20-1-16,R. de EA., cii, 1. 1, p. 349.

~ Cartade Felipe Arana a.FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
27-5-1816,R. de E. A., 1816, cit.. t. 1, p. 357.

32 Ibídem.
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En septiembrede 1816 el Congresose trasladóa BuenosAires para
estarmáspróximoa la autoridady simultáneamentese dedicóa la bús-
queday discusióndel régimendefinitivo de gobiernoy a la formulación
del instrumentonormativo.

No cabedudaqueFelipeAranafue un agudoobservador.Así escribe:

«Ayerse han principiadolas sesionesdel Congresoen cuyo centrose hallanper-
sonasdejuiciosidady luces, Dios les dé aciertos,y a nuestrospueblosuniformidad
de sentimientospara no experimentarlos horroresque en esaBandaha causadoel
vandalaje:La Sernaha entradoen Salta, y su conductaha sido la másperjudicial a
los interesesdel Rey: yo no comprendocómo estoshombresno acabande conven-
cersequesu dominaciónno la hande radicar(consolidar)con la sangrey el hierro,
pues los pueblosjamáshande adoptarun sistemaqueestáen contradiccióncon su
propia conservación.»~

Seguidamente,en cartaposterior, le informa sobrelas tramitaciones
queha ordenadorealizaren Lima paralograrregistrosdeBuquesparaEu-
ropa. Ademásle adelantaque no hay novedadalgunay que:

«Solamentehemossabidopor el correoqueLa Sernaseha retiradode Saltapara
Jujuy, sin haberaventajadootracosaqueperdermuchagentey exasperarmás losáni-
moscontrala causadel Rey.»~

Los realistasprocuraronmantenerprotegidaslaslineasde comunica-
cionesmediantecantonesy guarniciones.Sin embargonuncadejaronde
sorprendersepor las sorpresivaspenetracionesde las fuerzascriollas co-
nocedorasde las tierrasque defendían.

Las fuerzasde operacionesespañolasmuchasvecesencontrarona su
espaldaa las aguerridastropascriollas. El generalLamadrid, dentrodel
plandel generalSan Martin, tenía instruccionesde insurreccionarel Alto
Perú.De ahíquea los realistaslos obligó a realizarmarchasy contramar-
chashastaque penetróen Chuquisaca.«Fueésteel último golpe de for-
tuna de una expediciónen queel acasomásquela previsiónhabíainter-
venido hastaentonces.»~

Las fuerzasdel Rey lo encerraronentredos fuegos,procuródefender-
se y colocarseen retirada,lo que no le permitiócontrolarel desbandede
sustropas.Durantela retiradacruzóTanja,yaocupadapor los realistas,
se refugióen Orany de allí sereplegóaTucumánpor ordende Belgrano.

La cartadel 7 de agostono dejadudas:

“ Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
13-5-1817,R. de E. A., 1817, ch., t. II, p. 19.

~ Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
26-5-1817,R. de E. A., 1817, ch., t. II, p. 22.

~ Emilio LOZA, La guerraterrestrey la defensade fronteras,op. cii., p. 54.
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«El Perúse mantieneen un mismo estado,ni nuestroejércitoavanza,ni La Serna
emprendeningunacosa.Lamadridfuedispersadoporquesu temeridadlo arrojó a las
callesdeChuquisaca,en dondeexperimentóun fuegohorrorosoy aseguranqueseha-
lla en Tanja.»36

Con respectoa la seguridadde las fronterasdiré con Mitre que: «La
inmunidadde la fronteraargentinapor el norte y Saltabastabaparaha-
cerlarespetar.»“ Habíaplenaconcienciade queQUemesla defendíacon
rigor.

Las guerras,naturalmente,ocasionabangastosy el día 13 de diciem-
bre:

«Envirtud de ordensuprema,se reunióel comercionacionaly extranjerodeesta
Capitalparaacordarun empréstitodecuatrocientosmil pesosquedebeamortizarse
en la Aduana:yo tanto figuro, queaúncuando[fueron]citadoslos tenderos,nosedig-
naronacompañarmeunaesquela,delo queno me pesa,porquejamáshecontribuido
a estossacrificiosquehande darpor tierra con nuestrasfamilias, el motivo de esta
determinaciónes que se tratade poneren movimientoel ejército del Perú 38; y que
se haempeñadonuevacampañacon Artigasa quienlos pueblosdel Entrenosle han
negado,obediencia.»~

Los españoles,por su parte,aunquecontabanaún con un poderoso
ejércitono pudieronevitar los gravesriesgosa que estabasometido el
Alto Perú y tampocopodíanaventurarsus interesesen el mar porque
Lord Cochranesehabíaconstituidoprácticamenteen el dueñodel litoral
peruano.La inseguridaddel ejércitorealistadeterminóque se entregase
al mandoal generalDe la Serna,constituyéndoseen el nuevoVirrey, sin
confirmaciónreal.

Las afliccionesde Aranaemergende los perjuiciosqueestasituación
le ocasionabaa su comercio,lo que se confirmacuandoescribe:

«Si bien no me falta algún recelo,puesCochraneconla escuadrade Chilecausa
algún respeto,y los buquesespañolesancladosen El Callao.no seatrevena salir a la
mar, mientrastanto el bloqueorigurosode Cochranecomprendeel bergantínen que
se hizo la especulación(negocio)desdeesa.»40

36 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,

7-8-1817,R. de E. A., 1817, cit., t. TI, p. 28.
~ BartoloméMITRE, HistoriadeBelgranoy dela IndependenciaArgentina,Bue-

nosAires, t. 2, p. 623.
38 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

17-12-1817,R.de E. A., 1817, cii., 1.11, p. 43.
~ Ibídem.
40 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,

5-6-1819,R. de E. A., 1819, cii.. t. II, p. 103.
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Porúltimo la guerray el corsarismoafectabancon fuerzael orden,las
institucionesy lasactividadesproductivasdelos hombres.Sobreestepun-
to Felipe Aranaarrojasuficienteluz:

«Enestosdíashallegadode Inglaterradon Vicente Casares,dependientede nues-
tro amigo Anchorena,y me [ha] aseguradoqueJuanPabloSáenzValientele encargó
pusieseen mi conocimientocon la respectivareservaquemi compañeroen Lima ha-
brá concluidoy canceladotodos susnegociosdebiendopasara Europade Panamá:
quelas utilidadespasabandeun cientopor ciento; y quelas seguridadescon quecon-
sultabatodono habíande prepararsequebrantoalguno: estanoticiame haconsolado
en extremopuesveoen muchopeligro los interesesquehay en Chile... Dios todolo
remediepuesen estaépocano haycálculoquecorresponda,muchomáscuandoper-
sonalmenteno se administranlos negocios.»~‘

3.3. Chile

En septiembrede 1814 el generalJoséde San Martín se instalaen
Mendozacon el cargode GobernadorIntendentede Cuyo. Sin pérdida
de tiempo inició los preparativosparacruzarla cordillerade los Andes,
dar la libertadaChile y luego caerlesa las fuerzasespañolasdel Perúan-
tes quefuesenapoyadasy reforzadaspor una fuerteexpedicióndespren-
didadel generalde división PabloMorillo o enviadadirectamentede Es-
paña.Felipe Arana informaa Belaústeguiquéel día 10 de diciembreha
llegado a BuenosAires:

«El DoctorMolina diputadonombradopor Mendozacercadeestegobiernoa fin
deque se le concedapasena Chile las tropasqueallí se hallana las órdenesde San
Martín paraqueauxiliadascon algunasotrasquedebanmandarsede aquí empren-
dan la reconquistadeaquel reinoque tanto interesaal engrandecimientode Mendo-
za.»42

El 1.~ de agostode 1816el ejércitode Cuyo fue bautizadocon la de-
nominaciónde Ejército de los Andesdel que fue nombradoGeneralen
JefeSan Martín. Ultimadoslos preparativos,enerode 1817, inició el cru-
ce de la Cordillera de los Andesdividida la tropa en dos secciones:San
Martín por Uspallatay Las Heraspor el Pasode los Patos.El 12 de fe-
brerolas fuerzaspatriotastriunfaronen Chacabuco.Huye de Santiagoel
CapitánGeneraldon FranciscoMarcó del Pont facilitandolaentradade
San Martín, que sedisponea ocuparladosdíasdespués,con el apoyo de
la ciudadaníachilena.

~‘ Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaástegui,Buenos Aires,
7-4-1818, R. de E. A., 1818, c=.,t. 11, pp. 58-59.

42 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaóstegui,Buenos Aires,
1I-12-1815,R. de E. A., 1815, cii., t. 1, p. 344.
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Los vecinosintegrantesdel Cabildo, por decisiónunánime,quieren
imponerlela primeramagistraturaa San Martín quien, en un actopen-
sadoy deliberado,la rechaza.

«La república adoptadapor imperio de la comunidadquedabaa salvo graciasa
la concepciónoportunistaqueda flexibilidad y desenvoltura.Así resultóelectoDi-
rector SupremoDon BernardoO’Higgins y tendríaa su cargo la dirección de la po-
lítica valiéndoseprincipalmentedel derecholegislado,por legislar,legal y constitucio-
nal.»~

La tareareciénempezabapueshabíaque reorganizarel país y desa-
lojar a los realistasdel Sure impedirel apoyo,abastecimientoy reacción
del Perú.Estaerala misión de San Martín concebidacon serenidadim-
perturbabley segúnsu razón:

«Mucho másamplia y visionaria, liberar estapartede América y no limitarse al
ejército del gobiernochileno.»~<

En la campañadel Sur las fuerzaspatriastuvieronun fuerte fracaso
en Talcahuano.Las noticiasquecirculabantampocofavorecíana los es-
pañolesy estose interpretade lacarta quedice:

«La campañade Chile aúnno se ha concluido,puesOrdóñezsemantieneen Tal-
cahuano,se creequepoco subsistaen aqueldestino,puesparlamentócon O’Higgins
solicitandovíverespararetirarse,que le fueron denegados:aseguranqueen Lima han
sido muy mal recibidoslos quefugaronde Santiago,y quehabíasido presoel coronel
Maroteconel Secretariode Marcó [del Pont] y a todoslos demáslos quehabíahecho
regresara Talcahuanoa tomarlas armasconlos demásqueallí se mantenían.»<~

Era naturalque la guerrale preocuparaa Arana por las derivaciones
y postergacionesquesufríael comercio.Estepensamientoquedaconfir-
madocuandoexpresa:

«Porextraordinarioquehavenidode Chilese hasabidola llegadadeOsorioaTa-
cahuanocon 3.200hombres,con este motivo se abrirá de nuevola campaña,sobre-
vendránen aquelreinotodoslos malesquesonconsiguientes,y habráesemenoscon-

~ Mafalda Victoria DIAZ MELlAN, «La virtud de la prudenciade San Martín
en Chile ante el poderpolítico», Separata,Primer CongresoInternacionalSanmarti-
niano.BuenosAires, 1978,p. 54.

“‘ AlcibiadesLAPPAS, «SanMartín y su misiónEmancipadora»enCongresoNa-
cional de Historia Sanmartiniana-Moreniano,Quilmes, Municipalidadde Quilmes,
1978,p. 132.

‘~ Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
7-8-1817, R. de E. A., 1817,ch., uIT, p. 27.
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duetoparaespecular;todo se sabepor la fragatade guerrainglesa que ha llegadoa
Valparaíso,segúnse avisapor el mismo sinpoderseadelantarningunaotracosahas-
ta el correoinmediato y de todo le instruiré a su tiempo.»46

Al mismotiempoAranaseconstituyeen protectordel Obispode Chi-
le del que dice: «quese halla padeciendoen Mendozalo que no es deci-
ble.»

No haydudaqueel Obispole ha dispensadoa Arana,durantesuper-
manenciaen Chile, favoresy atencionespor lo que no puedepermanecer
insensibleanteel infortunio de su amigo. Es probableque razoneseco-
nómicasy políticasmoviesena Aranaa paliar susnecesidadese inquie-
tudes.Ademásrecibió en BuenosAires a Isidro RafaelArlegui, sobrino
del Obispo,y porquien se interesaráanteBelaústegui.En la cartadice:

«Mi recomendación,y hadeterminadopasea Cádizcon negociocomo lo verifica
y comoyo no tengorelacionesconaqueldestinosuplicoa vuestraMercedmeincluya
algunasrecomendacionesparaeste amigo a quien deseoservir y quehagabuenne-
gocio en aquellaplaza.»48

En tanto en Chile aúnera imprevisible y difícil el año 1817 y hasta
los comienzosdel año 1818. Los españolesno abandonaronla esperanza
de reconquistarel suelo chileno. Al punto que Osoriodio a conoceruna
proclama:

«A su llegadaa Talcahuano,y cuyo ejércitoaún no ha principiado susoperacio-
nes: se ha fortificado en Chillán y por ello se creequeesperarápasenlas aguasdel
invierno.»

Porsu parteAranaafirma quesusnegociossufrenpostergacionespor-
que los comerciantesno cumplenlas obligaciones.Estecomportamiento
lo atribuye a aquellos:

«Muchoslocosqueallí abundanquehanconsideradoun crimenqueyo favorezca
y auxilie al Obispodesterradoen Mendozacon quien mantengola más íntima rela-
ción ~

de Belaústegui,BuenosAires,

46 Carta de Felipe Arana a Francisco Antonio de Belaústegui,Buenos Ai-
res, 28-1-1818,R. de E. A., 1818, ch., t. II, p. 48.

~ Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio
28-2-1818,R. de E. A., 1918,cii., LII, p. 55.

~ ibídem.
~ Cartade Felipe

15-3-1818,R. de E. A.,
50 Carta de Felipe

15-3-1818,R. de E.A.,

Arana a FranciscoAntonio
1818,cii., t. 11, p. 57.
Arana a FranciscoAntonio
1818,cii., t. II, p. 59.

de Belaústegui,Buenos Aires,

de Belaústegui,Buenos Aires,
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El destierrodel Obispode Chile me traea la memoriael protagonis-
mo del jesuitaJuanJoséGodoy, nacidoen Mendoza,quien intentó fa-
vorecerla causade los americanos.Entremayo de 1781 .y, aproximada-
mente,agostode 1785 vivió en Londresy:

«Presentóala Corteun proyectode sublevara Sudaméricacon el fin de crearun
estadoindependientequeabarcaseChile, Perú,Tucumány Patagonia,perola pazfir-
madaentreInglaterray Españadesbaratósusplanes,y entoncesse trasladóa los Es-
tadosUnidos.»

Comoobjetivopolítico el planerautópico.El gobiernoespañolsepro-
pusoapresarlopuesestabainformadoqueel jesuitabuscabamediospara
apoyar,en América,unarebelión. Con engañoslogró Españasu deten-
ción trasladándoloa la penínsuladondeconcluyó sus díasen la prisión
del Castillo de SantaCatalina.

Tambiénconsideróoportunorecordarla participacióndel Obispoy
el seguimientode los acontecimientospor partade la SantaSede:

a) En la Juntapatrióticaconstituidaen Chile el 1 8-9-18 10, y quepre-
sidíaEl Condedela Conquista,Mateode Toro Zambrano,ocupabael car-
go de Vicepresidenteel Obispode Santiago,MonseñorJoséAntonioMar-
tínez de Aldunate.

b) Los papasPíoVII como León XII no se mezclaronen asuntospo-
líticos, ni excomulgarona los próceresy caudillosamericanos,ni auna
los que eraneclesiásticosy sólo lamentaban«tantasheridasdadasa la
Iglesiaen Españay en sus coloniasde Ultramar»52•

En manode 1818 los españolessorprendenen CanchaRayaday las
puertasde Santiagoparecíancerrarseparalos patriotas.Estesucesoesco-
nocido en BuenosAires y a Aranalo desconsuelaciertamentepor la re-
lación quetiene con susnegocios.

En el correo del 9 de abril dice:

«En Chile han ocurridoalgunasnovedades:desdeel 13 a 19 de marzohubieron
bastanteguerrillasen queunos y otros pelearoncon ardor,peroen la nochedel 19,
salió de Talca Osorio con su ejércitoy sorprendióal nuestroque se hallabasitiándo-
lo, y lo pusoen dispersióntomándoleseis piezasde artillería, y de susresultasse ha
retiradóaSan Fernando,en dondeha reunidonuevamentesusfuerzassegúnavisos
queayerhan llegado,agregandodequeOsoriose hafortificado en Talca»...«porcon-

Si Guillermo FURLONG,«¿Quiénfue el precursorde la emancipaciónAmerica-
na?¿El venezolanoMirandao el argentinoGodoy?»en Estudios,BuenosÁires, 1955,
núm. 468, Pp. 3 1-34.

52 Ib,’de,n.
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siguienteignoro lasprovidenciasquetomaronsobremis intereses,bienes queyo los
supongolibres de riesgopor lo queanteriormenteme hananunciado.»~

El 5 de abril de 1819 los patriotasobtienenla victoria de Maipú la
quelo obligó acapitulara Marcó del Pont.Paraasegurarla independen-
cia y preparary enfrentarla segundaetapa:elcaminoa Perú,el sueñode
SanMartín. Este«le aseguróa Chile primero la repúblicay consiguien-
tementeel orden con libertady responsabilidad.»”La correspondencia
de SanMartin ilustracongrandezasuvocaciónestratégica,energíamoral
y la confianzaen el derrumbeespañol.La cartadirigida a los limeñosy
habitantesdel Perú,dadael 13-11-1818en el CuartelGeneralde Santia-
go de Chile, es la síntesisde susobjetivos.

En efecto,el 7 de septiembrede 1820 pisabansuelo peruanolas tro-
paspatriotasen Ica, Bahíade Paracas,y el 9 dc julio, sin batalla, entró
en SanMartín victorioso en Lima.

3.4. RandaOriental

JoséArtigas forma partede nuestrahistoriaydesde1815 ejercióla su-
perintendenciapolítica, administrativa,judicial y económicasobre la
BandaOriental desdePurificación,conocidatambiénconel nombrede
Hervideroo Paysandúa laque constituyócomola verdaderacapitalde
la Liga Federal.El generalAlvarez Thomasporintermediode Picoy Ri-
varola intentabaarreglarlo antesposible, medianteun Congreso,las di-
ferenciascon Artigas. Todoslos esfuerzosfracasaronporqueésteexigía
plenamenteel recocimientode la autonomíaprovincial de la Banda
Oriental y las demásprovincias.

El ProtectormantuvoconstantecomunicaciónconelCabildodeMon-
tevideoy parael gobiernoMilitar y Político de esa plaza designóal co-
ronelFernandoOtorguésquienno mantuvobuenasrelacionescon el Ca-
bildo. Luego por orden de Artigas debió dejarel cargoel 26-6-1815 con-
secuenciade suspésimasrelacionesconel Cabildo, el que se hacecargo
provisionalmentecomo el gobernadorIntendentede la Provinciahasta
queen julio Artigas designóaFructuosoRiveracon el título de Coman-
danteMilitar de la Plazay comodelegadopersonalde Artigas, paracom-
partir conel Cabildo el gobiernoCivil y económico,a Miguel Barreiro.
El gobiernode Artigas contó sólo con colaboradoreslos que influían por

~ Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,
9-4-1818, R. de E. A., 1818, ci!., 1.11, pp.60-61.

54 AlcibiadesLAPPAS, San Martín y su misión Emancipadora,cit., p. 132.
“ MafaldaVictoria DIAZ MELlAN, La virtud de la prudenciade San Martín en

Chile anteel poderpolítico, cit., p. 57.
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la vía del Consejo.No tuvo a su ladoMinistros, por tanto fue un gobier-
no personal.María Luisa Ardao con acierto,lo ha definido como pater-
nalistaa la antiguausanzaespañola:«El poderdimanade la realidadcau-
dillesca».

A Artigas le preocuparonesencialmenteel régimenimpositivo, la fis-
calizaciónde los gastos,la reestructuracióndel comerciointerior y ex-
tranjero,el reestructuramientode las fuentesde produccióny entreellas
la industria del cueroy el contrabando.

Todasestasideasconstituyeronla fuenteconceptualparala elabora-
ción del «ReglamentoProvisoriode la ProvinciaOrientalparael Fomen-
to de Campañay Seguridadde susHacendados»del 10 de septiembrede
18 15. El documentoprocurabaobtenerlos siguientesfines:

1. Económicos:a) Dividir la tierra y repartirla;b) Poblarla Campa-
ña con brazosútiles afincandoa los desposeídos;y c) Fomentarel de-
sarrollode la ganadería.

2. Sociales:Parala distribuciónpreferíalos casadossin postergara
los americanossolteros.Con este instrumentoqueríavindicar a los po-
bres ya fuesencriollos, negroslibres, indios y zambos.

En el ReglamentoProvistode 1815 de la ProvinciaOriental en su ar-
tículo 8.’ Artigas estableceel principio dejusticia social al consignarallí
«quelos infelicesseránlbs másprivilegiados»en el Repartode las tierras
y agrega:

«En consecuencialosnegroslibres, los zambosde estaclase,los indios y los crio-
llos pobres,todospodránseragraciadosen suertesdeestanciasi su trabajoy hombría
propendena su felicidady al de la Provincia.»56

3. Morales: a) Apoyándoseen la posesiónde la tierra y en la digni-
daddel trabajóintentabapropendera la felicidad; b) Los queno usaran
la tierra seráncastigadoscon la obligación de entregarlasa otro vecino
máslaborioso;y e) No podíanenajenarla tierra ni contraerdeudas.

4. Policiales:a) El juezerael custodiodela presenteinstrucciónpues
habíaque mantenerla tranquilidaddel vecindario;b) Castigarlos abu-
sosde los vagabundosde la campañay detenefa los malechoresy deser-
tores; y c) El Alcalde Provincial tenía la responsabilidadde castigarlos
delitosde homicidio, hurto y violencia.

El reglamentoestablecíaun Registrode donacionesde terrenosagra-
ciables.Estalegislációnprocuró restablecerla viflculación entrela Cam-
pañay Montevideoperoespecialmentelos españolesy extranjerosno vie-
ron consimpatíalas ideasde este instrumento.

56 Ildefonso PEREDA VALDES, El negro es la epopeyaArtiguista, Montevideo,

Barreiro y RamosS. A., 1964,p. II.
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En el rastreorevivo la visión informativa de FelipeAranaquien dice:

«Estoypalpandode cerca los procedimientosdel gobiernooriental,y observando
con detenciónla división, y desordentanto de las ciudadescomo de la campaña,sin
quehayaarbitrio paraaquietarlos bandidosque la transitan;ya quecuentanmásde
docecaudillos queseparadose independientesunosde otros sólo se ocupande ase-
sinar los indefensosmoradoresy robar las estanciasquehacenla riquezade estapro-
vincia: el coronelOtorgués,gravementeenemistadoconsugeneral,precediendoya en-
tre ambosrecíprocasdisputas,siendomuy dignonotarseque eneste puebloconserva
aquelbastantesparcialesque le ilustran sobretodo, y avivansu absolutaseparación,
habiéndosepresentadocomomedioal efectola renunciaquehahechode su corone-
lato, con el objeto raro de, removerasí todo título de inmediatadependenciaentre
tantoArtigas, ciego y obstinadoen perseguiry arruinara los españoleseuropeos,ex-
pide órdenesejecutivasparaquea ningunose le permita morar en estaciudady se
les remitan todosal Hervideroen dondelos hacetrabajarcomoanimales,sinpermi-
tirles ni aúnaquellascomodidadesqueellos con su dineropuedenproporcionarsey
expuestosa los horroresqueexperimentanen el tránsitode 120 leguas,son los hom-
bresmásdesgraciadosque pisanen este hemisferio;es precisover de cerca la admi-
nistracióndeestaprovinciapara formar ideadel desorden,y anarquíaqueen ellarei-
na sinquehalla un solo militar queenseñarlesni aún las primerasevolucionesde la
ordenanza,confiadosen queellos hande pelearal modode avestruz;sólo se piensa
en desterrarespañoles,asolarestaciudady llenar en todo las bárbarasdisposiciones
desu general,queha adoptadoestesistemade terror y desangrecomo másadecuado
parasalvarla provincia.»

Completalas referenciassobrela situaciónpolíticacon otra cartadel
19 de noviembresegúnlacual:

«Seesperael resultadode la diputaciónquesehizo al GeneralArtigas, puescomo
comprendevariospuntosinteresantessu resoluciónhade fijar sin dudala suertede
estosvecinosqueno aciertanenel partido quehandeabrazaren circunstanciastan
críticascualessonlas de este pueblo,paracuyogobiernosediceha promovidoahora
el coroneldon Manuel Artigasque en estosdíasha venido desdeel cuartelgeneral,y
se hallacon su familia en el campo,sin que se hayatrascendidocosacierta.»“

Felipe Aranapara eludir comprometersey no ser arrastradopor los
acontecimientos«consiguióregresara BuenosAires» ~.

Artigas reforzó la frontera riograndensecon las guardiasorientales
pueslos mismosaprestosrealizabael gobernadorde Río Grande«enobe-

“ Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Monteveideo,
13-1 1-1815, R. de E. A., 1815,ch., t. 1, pp. 336-337,

58 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Montevideo,

19-ll-1815, R. de E. A., 1815,ch., t. 1, p. 342.
~ Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

ll-12-l8l5,R.deE.A., 1815,cit.,t.I,p.343.
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decimientoa las órdenesde su soberano»60,donJuanel PríncipeRegen-
te. Ademásse teníaconocimientoqueArtigasparadefendersede laanun-
ciada invasiónportuguesaqueríaocuparhastael Paraná.Lo que fue con-
firmado porBelaústeguial escribir:

«Me aseguranque tienemuchoafectoeste señora estepaís [BañdaOriental],di-
ciendode queun extranjerodebíair a su pacificación...»~.

A continuacióndabaaconocerque:

«Sobre2.500 españolesse cuentanestascostas,los máspereciendo,únicamente
disfrutande todacomodidady libertad los expatriadosde esa([algunos piensanpa-
sar]),los Larreasy otrossalenestosdíasparaFrancia,cuyamedidano mepareceacep-
tadapuesaquelreino hoy se hallaen la mayorcosternacióncon 700 mil aliadosden-
tro, y los españolesde todoslos puntosde la costaen númerode ochentamil, no fal-
taráquien escribaquesonsólo 10 mil, así hacenen todo...»62

A mediadosde diciembreFelipeArana relataque en Montevideolas
cosassiguenen el mismo desordeny que las persecucionespolíticas:

«Hanconcluidoya conlos españoleseuropeosquehabíaenaquellaplazahandado
principio a los porteños,y al efectohan mandadosalir a todosloseclesiásticosque
se hallen en la provinciasiendooriundosde este país,y tomarrazónde los seculares
queobtenganla mismacalidad.Nadaocurredepanicularqueponeren suconsidera-
ción...»63

Lasnoticiasque serecibíansobrequelos portuguesespreparabanuna
expediciónparaapoderarsedel territorio de laBandaOriental obligaron
a Artigas a realizarmovimientosde troparápidosy generalesen todaslas
líneas. Por cierto,estoshechosdesordenabanpolíticamenteal país.Pero
no sólo ellosagravaronla situaciónpuesAranainforma:

«... Queahoraha trascendidoa lo espiritual,puesArtigashaexpulsadoa todoslos
curasporteñosque se hallan en aquellaBanda, y trata de ponerotros a suarbitrio,
figúreseVuestraMercedquémalesnospresentaunaconductadc estanaturaleza»64

60 FranciscoBAUZA, Historia de la dominaciónespañolaen el Uruguay,Monte-
video, 1897, t. III, p. 575.

61 Carta de FelipeArana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Río de Janeiro,
15-1 1-1815,R.deE. A., 1815, cit., ti, p. 340.

62 ibídem.
63 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

12-12-ISIS,R. de E. A., ISIS, ch., LI, p. 346.
64 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

8-1-1816,R. de E. A., 1816,ch., LI, p. 347.
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La difusainformaciónprovocónuevaspreocupacionesen Artigas que
tenía«al CoronelMiño en Candelariaparala observacióna los paragua-
yos»~ perolos interesesdel paísdeterminaronquelo trasladasea Após-
toles. Tambiénse tuvo conocimientoen enerode 1816 quelos paragua-
yos habían:«empezadoya sushostilidadesconlas tropasde Artigas, se
aseguraque les han tomadoel pueblode la Candelariay pronto vienen
sobreArtigas, puesal efectohanembargadotodoslos buquesqueallí ha-
bían»66

Mucho antesde estoshechosArtigas ya teníaconocimientode la in-
vasiónlusitanaa la BandaOriental y por ello actuócon firmezaparade-
fender la patria y protegerhastalas misionesoccidentales.Al parecerel
plan portuguésplaneabainvadir hastael Paraná(BandaOriental,Entre
Ríos, Corrientesy Misione~ Occidentales).Por esta razónno puedeex-
trañarqueAranadiga en Montevideo«todoslos díashaytrastornos»67,

puesArtigas mientrasordenabamantenersea la defensiva,con rapidez,
procedíaa reclutarenganchadosparala resistencia.

Debo destacartambién otro hecho muy significativo: en marzo de
1816 se produjeronlevantamientosartiguistasen SantaFe con acciones
fluviales y de las queda cuentala correspondencia:

«Aquí han principiado nuevamentelos trabajosen Santa Fe con los orientales,
puessehalevantadounacompañíade BlandenguesbajoladireccióndeMaciel y Vera
quecausalos mayorestrastornos,han tomadoun falucho,y unacañorera,y obligado
a estegobiernoa oponerlesfuerzasnavalesparareducirlosal caminode la razón»~

Arana fidelísimo servidor de Belaústeguioportunamentele haceno-
tar que:

«Detodosmodosestosson malesdetamañaentidadquenos causaningentesatra-
sosen mediode unascircunstanciasen quetodo anunciasacrificiosy ruina» 69

Artigas, como ya lo he señalado,pusoen marchasu plandefensivo
quedebeservisto a travésde sufirmedecisiónde defenderla integridad
del suelooriental. Suplanapuntabaarealizarun movimientode pinzas,

65 Emilio LOZA, «InvasiónLusitana.Artigas y la defensadela BandaOriental»

en AcademiaNacionalde la Historia, cit., p. 180.
66 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,

8-1-1816,R. de E. A., 1816,ch., LI, p. 347.
67 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

20-1-1816,R. de E. A., 1816,cii., LI, p. 348.
68 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,

20-3-1816,R. de E. A., 1816, ch., ti, p. 351.
69 Ibídem.
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peroparaconcretarestaoperaciónno contabaconcomandospreparados
militarmentey menosaúncontropacalificada. En tanto,Arana ya tenía
en Buenos Aires conocimientodel plande operacioneslusitano,porque
el gobiernode JuanMartín de Pueyredónhabíaenviadoal coronelNico-
lás deVedia conun oficio de fecha31 de octubrede 1816. El generalpor-
tuguésFedericoCarlos Lecor le proporcionóal enviadoporteño en va-
riasconferencias«extensasexplicacionesacercade los motivosde la Cor-
te de Río parala expedicióna su cargo»70, y parafundamentarel plan
invocó los «justos títulos adquiridosdesdela Conquista»y ademásla
amenazaque significaba«el mal ejemplode la BandaOriental,la ambi-
ción de Artigasy suodio hacialos portugueses»7i,

Losenfrentamientosconla invasiónlusitanase iniciaronel 28 deagos-
to de 1816 cuandoel generalPintosdeAraujo Correa,Jefede la vanguar-
dia del ejércitode Lecor,ocupóla fortalezade SantaTeresa«advirtiendo
en unaproclamaquelosgeneralesportuguesesteníaninstruccionesde tra-
tar alos orientalescomo a sus hijos»72,

Esta situaciónnaturalmenteaconsejabaconvenientescautelasy en
estoArana es un hábil consejeroe informante:

«Sobrelas fincas de Montevideono se descuideen tomar providencias,porque
aquellascosaslas veo yo en muy mal estado,y aunqueGomensoroes un excelente
mozo,yo quisieraquesu apoderadofuese unapersonamásconociday [de] alguna
categoría,porqueestascircunstanciasimponenmuchoen un nuevoorden cualse es-
pera:las tropasportuguesasestánen Maldonadoy si quierenvenirsea Montevideo
no hay quiense los obste,puesArtigas estáencantadoen los pueblosde Misiones,ya
quetiene miedo, ya porquesu imperio lo considerasolamenteseguroen esasempre-
sasquijotescas,y en queno se le presentafuerzaarmadaquevencen>

A principios de enerode 1817 el generalLecorya habíaalcanzadoel
Chuy,San Miguel y Maldonado.En estaúltima entróen contactoconla
flotilla navaldelcondede Viannay acordaron,reunidaslastropasde mar
y tierra, el plan de operacionesparala toma de Montevideo.En tanto,el
restode la BandaOriental estabaaúncontroladapor Artigaslo queque-
da confirmadopor el tenorde la cartade Aranaquedice:

70 WashingtonREYESABADIE, OscarH. BRUSCHERAy TabareMELOGNO,

El ciclo Artiguista, Montevideo, Editorial Margarita Silbelberg,ImpresoraCordón,
1975, t. 11, p. 329.

71 Ibídem.
72 Torres HOMEN, «AnnaesdasGuerrasdo Brasil com os Estadosda Pratae Pa-

raguay»,Río de Janeiro,1911,p. 60 citadopor WashingtonReyesAbadiey otros,El
Ciclo Artiguista, ch.. t. 11, p. 341.

~ Cartade Felipe Aranaa FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires, oc-
tubrey 2-1 1-1816, R. de E. A., 1816, ch., t. 1, p. 363.
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«Impedidopor razonespolíticasaúnno es tiempo de solicitarselicencia parala
Coloniapor estaraúnocupadapor los orientales,peroestaréprontoluego quelascir-
cunstanciaslo permitan»~.

Los acontecimientosobligarona Artigas a declarara Montevideociu-
dadabierta,pues no contó con recursossuficientesparadefenderla.El
día anterior a la ocupaciónportuguesa,los funcionariosde gobiernosy
las huestesmilitares abandonaronla ciudad. que fue ocupadael 19 de
enerode 1817. El gobiernoportuguésse extendióentre1817 y 1820 su-
cediéndoleslos brasileñoshasta1828.

Perdidala Capital,Artigas ordenócerrarlos puertosde lasprovincias
al comerciode BuenosAires. A todoestoel Cabildomontevideanoal día
siguienterecibióaLecorbajopalio entregándole,en minoríalas llavesde
la ciudad.Los habitantesde Montevideoaceptaron,con complacencia,la
presenciaportuguesapor las siguientesrazones:

1.0 Los españolesimaginaronque los portuguesesrescataríany guar-
daríanel territorio de FernandoVII.

2. La burguesíalocal, constituidapor grandescomerciantesy latifun-
distas,se sintió liberadade las presionesy exigenciasde Artigas.

3•0 Grandessectoresde laopiniónpública sesintieron,quizás,prote-
gidos por la presenciadejefes orientalesy porteñosen el EstadoMayor
del ejércitositiador.

El generalLecorcon inteligenciapersuadióal Cabildo y logró la in-
corporaciónde los principalespueblosde la campaña,Maldonado,Cane-
lones y SanJosé.Los portuguesescon respectoa la organizaciónadmi-
nistrativa reimplantaronel pasadocreandomagistraturasrespetablesy
unaimportanteburocracia,adictaal régimen,favorecidaporelevadasre-
muneraciones.

Sin embargoel sitio impidió eldesarrollode la importacióny de laex-
portación.Y paracolmo de malesMontevideovivía sólo del mary de las
comunicacionescon el exterior e interior. Así puesde nadavalieron las
promesasportuguesasporquelos negociosque operabanen la ciudadse
paralizabandíaadía.

Lo ciertoesquecasisin transición,Belaústeguidirigió al DirectorSu-
premounacartaexplicandola situaciónde Montevideoy queArana,con
escrúpulosocelo, comenta.Estele aclaraqueha visto la cartadirigida al
Directoty le observaque no:

«Debióhaberpasadoen silencio los motivos que lo conservanen esaplaza cir-
cundadade pobreza,y miseriay mucho cuandoteniendofincas en esa»,y a lo que

Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,
10-3-1817,R. de E. A., 1817,ch., LII, p. 12.
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agrega«enestostiemposes precisodar algo a las vicisitudesde estavida, y porcon-
siguientela prudenciadictaprevenirtodosloscontrastesdelos malvados,y mal in-
tencionadosque no cesande maquinarcontrael vecino, máspacífico,.,pero algún
día lo sabrátodo, y verá queno sólo los españolespadecencontradicciones,sino aún
los mismosamericanosque se hansacrificadopor sostenerel ordeny la opinión de
su país;al fin es precisoacomodamosa la épocaquenosha tocadovivir, escusando
en lo posiblelos disgustosy amargurasquepuedensobrevenira nuestrasfamilias» “.

Quieroseñalarqueestasespeculacionesde Aranano surgensolamen-
te de la conceptualizaciónde la situaciónpolítica sino de los arbitrios,
nadaortodoxos,a quese ve obligadoaapelarpatamantenerregularmen-
te el comercioy embarquede mercaderíaa y de Montevideoen las em-
barcacionesquedependende su condiciónde Agente.Y no dejade reco-
nocerque recela«de los corsariosde Artigas»76,

El fracasodel sitio de Montevideopuedeexplicarsetambiénala luz
de los sucesosqueprotagonizaronlosjefesartiguistaspuesunosse deci-
dieron por la continuaciónde la causaoriental y los otrospor el apoyo
de la causade BuenosAires.

Naturalmentela división dio sus frutos: el Litoral y algunosJefes
orientalescomo Ramos,Oribe y Bauzá se subordinaronal Directorio.
Estasituacióndesembocóen la declaraciónde guerrapor partede Arti-
gasal Directorio y éstaalas provinciasde ]a Liga Federal.

Entretantoel 13 de diciembrede 1817 los comerciantesnacionalesy
extranjerosdeBuenosAiresacordaronlevantarun empréstitode 400.000
pesospara sufragarlos gastosde las operacionesdel ejércitodel Perúy
los de la nuevacampañaempeñadacontraArtigas: «a quien los pueblos
del EntreRiosle hannegadoobediencia,y proclamadoestegobiernohan
llegadoya a las manosalgunaspartidasquesostienena aquel caudillo y
de aquíse les ha socorridocon armasy municionesy últimamentecon
seiscientoshombresquese embarcaronel domingoa lasórdenesde Mon-
tes de Oca, quedandopronto igual númeroparael casoqueseanecesa-
rio» “.

Los portugueses,inicialmente, aparentaronempeñoen reconstruirla
vida económicade la ciudady de la campaña.Empero,por testimonios
de la épocala economíaestuvo,sin escrúpulos,al servicio de la guerray
parafacilitar el progresode los invasoresportugueses.Estosdespojaron
a los pudientes,devastaron,saquearony se apoderaronde propiedades

~ Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
28-6-1817,R. de E. A., 1817, ch., t. II, Pp.25-26.

76 Cartade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,Buenos Aires,
19-9-1818,R. deE. A., 1818,ch., t. II, p. 71.

~ Ganade Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,
17-12-1817,R. de E. A., 1817,ch., uIt, p. 43.
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particularesde la ciudad,alrededoresy de estancias.Los que se atrevie-
ron a reclamarfueronencarceladosen la isla de Cabras.

El gobiernoportuguésexpedíaórdenesgenerales«parasubvenira las
urgenciasdel erario, las mismasqueal pasoque son recíprocascon los
americanos»78 y las que eranreguladasal igual queantespero bajo las
mismasbases.

FranciscoBelaústeguifue uno de los tantosperjudicados.Por carta
Arana le explica quecontraél se elaboraron«perversasmaquinaciones»
y que:

«Lecor en oficio quepasóa Barrrosole encargalo acusea Ud. a estegobiernode
habersolicitadoauxilio para liberary llevara esepuertola fragataTrinidad en que
vinieron las tropas,pintandoa Ud. con los coloresmásvivos de criminalidad,para
sin dudacausarleun gravemal.»79

El propio Director Supremorelató a Aranael sucesoadelantándose
que lo previniesea Belaústeguiy, además,queen su nombre«le dijese
que se uniesea su familia» 80 pues con el regresoa BuenosAires nadie
«impunementeatentaríacontrasu persona»~i.

InformadoArana rechazóla acusaciónde Lecory en la misma carta
le adviertea su suegro«dequeaúnen eseGobiernohayprevenciónes-
pecialcontrasupersona,quepuedeprepararledisturbiosde gravedaden
quesolamente—dice— Ud. puedeponer remedio.»82

Por laacumulaciónde hechosle exteriorizala necesidadde tomardis-
tancia,radicándoseen BuenosAires paratranquilidady amparode la fa-
milia.

Porúltimo correspondeseñalarquelos portuguesesampliabanla ocu-
pacióny le arrebatabanaArtigaslos puertossobreel Uruguay—Colonia
y Paysandúentreotros— dondesus corsariosdesbaratabanel comercio
portuguésy el abastecimientode Montevideo.Entretanto,a pesarde la
resistencia,estosocuparonlas misionesorientalesparafines de junio de
1819. Tiempo despuéslas fuerzasartiguistaslibrabanla última batallay
derrotaen Tacuarembó—campooriental— el 14 de enerode 1820.

El Protectorque no habíaperdidosuascendienteentreindiosy peo-
nesde estanciay pesea los hechos,se batió en retiradahastaestablecer
su último campamentoen tierrasmisionerassobreel Paraná,cercadel
Pasodel Boquerón,en el parajeLasTunasde la Candelaria.

78 Carta de Felipe Arana a FranciscoAntonio de Belaústegui,BuenosAires,
28-9-1818,R. de E. A., 1818,ch.. t. II, p. 73.

~ Ibídem.
80 Ibídem.
83 Ibídem.
82 Ibídem.
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Lo acompañabanaproximadamentedoscientoshombresy AndrésLa-
torre. Frenteal dramapolítico militar cruzó el río Paraná,el 5 de sep-
tiembrede 1820,en compañíade ochentahombrespreviasinstrucciones
y promesade regresoa Latorre. En ltapúa (Paraguay)se entregóal Co-
mandantequizáscon la esperanzaque el gobiernodel DictadorSupre-
mo, Gasparde Francia,le posibilitaradefenderen un futuro su autori-
dadde gobernantede la BandaOriental, o bien pararefugiarsu soledad
en la paz quele daríael autoostracismohastasumuerteel 23 de septiem-
brede 1850.

NOTA. Revisandola Historia dela Real Universidadde San Felipede Santiago
de Chite por JoséToribio Medina, (Santiago,Chile,Soc. Imp. y Litografia Universo,
1928,T. 1, pp. 538-550),he podidocomprobarqueFelipe de Aranaestudióen dicha
Universidady que se recibió de Bachilleren Teologíael 13 de abril de 1807 y con
fecha II de mayo dc 1 807 sc graduóde Licenciadoy Doctor en Teología. No he po-
dido encontrarlos antecedentesde los estudiosde Leyesquese suponerealizóen di-
cho país.


